

из головы, объявив, например, его суеверным, религиозным, то они избавились бы от всякого риска утонуть»³⁴.

В противоположность младогегельяцам Маркс утверждает: «Не сознание определяет жизнь, а жизнь определяет сознание»³⁵.

«Сознание (das Bewusstsein) никогда не может быть чем-либо иным, как осознанным бытием (das Bewusste Sein), а бытие людей есть реальный процесс их жизни»³⁶.

Как теперь Маркс переходит от сознания к языку? Непременным условием общественного сознания, по Марксу, является сотрудничество многих индивидов, их совместная деятельность. «Итак, — замечает Маркс, — производство жизни — как собственной, посредством труда, так и чужой, посредством рождения — появляется сразу в качестве двойного отношения: с одной стороны, в качестве естественного, а с другой — в качестве общественного отношения, общественного в том смысле, что имеется сотрудничество многих индивидов, безразлично, при каких условиях, каким образом и для какой цели»³⁷.

«Таким образом, уже с самого начала обнаруживается материалистическая связь людей между собой, связь, которая обусловлена потребностями и способом производства и так же стара, как и сами люди, — связь, которая принимает все новые формы, а следовательно, представляет собой „историю“, вовсе не нуждаясь в существовании какой-либо политической или религиозной нелепости, которая еще сверх того соединяла бы людей»³⁸. Поэтому выражение Маркса: «Язык так же древен, как и сознание» необходимо понимать в том смысле, что язык и сознание представляют два необходимых условия существования общества. Язык есть средство, орудие, при помощи которого люди обмениваются мыслями и добиваются взаимного понимания, без которого общественное сознание немислимо. Общественное сознание не могло бы возникнуть без языка, поскольку опыт познания мира отдельными индивидами может превратиться в коллективный опыт только при посредстве языка.

Не случайно Маркс особо подчеркивает эту мысль — «язык есть практически существующее и для других людей...» и т. д.

Обмен мыслями является постоянной жизненной необходимостью, так как без него невозможно наладить совместные действия людей, невозможно само существование общественного производства. Без языка общество перестает существовать как общество. Язык и сознание — два необходимых условия существования общества. Именно в этом смысле следует понимать выражение Маркса «язык так же древен, как и сознание», поскольку язык и сознание — два неотъемлемых атрибута общества, без наличия которых оно перестает существовать.

Маркс вовсе не исключает возможности примитивного животного сознания до возникновения языка и человеческого общества. У Маркса есть выражение «чисто животное сознание природы».

Говоря о начале возникновения сознания, Маркс замечает: «Начало это носит столь же животный характер, как и общественная жизнь на этой ступени; это — чисто стадное сознание, и человек отличается здесь от барана лишь тем, что сознание заменяет ему инстинкт, или же, — что его инстинкт осознан»³⁹.

Следовательно, человеческое сознание, по Марксу, развивается из животного сознания, и когда Маркс говорит: «язык так же древен, как и сознание», он имеет в виду общественное сознание вполне развитого и сложившегося человеческого общества, поскольку стадо животных ли-

³⁴ Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. III, с. 12.

³⁵ Там же, с. 25.

³⁶ Там же.

³⁷ Там же, с. 28.

³⁸ Там же, с. 28, 29.

³⁹ Там же, с. 30.